[bookmark: z1588]18-1-тарау. Бала қонақтайтын отбасы
       Ескерту. 4-бөлім 18-1-тараумен толықтырылды - ҚР 09.04.2016 № 501-V Заңымен (алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң қолданысқа енгізіледі).
 137-1-бап. Бала қонақтайтын отбасы
[bookmark: z1590]      Баланы қонақтайтын отбасына қабылдауға тілек білдірген адамдар және бала тұрып жатқан ұйым, баланың тұрғылықты жері бойынша қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын орган арасында жасалған, баланы қонақтайтын отбасына беру туралы шарт баланы қонақтайтын отбасына беруге негіз болып табылады.
[bookmark: z1591]      Бала қонақтайтын отбасы бірнеше жетім баланы, ата-аналарының қамқорлығынсыз қалған баланы қабылдай алады.
[bookmark: z1592]      2. Бала қонақтайтын отбасы туралы ережені Қазақстан Республикасының балалардың құқықтарын қорғау саласындағы уәкілетті органы бекітеді.
137-2-бап. Баланы қонақтайтын отбасына беру туралы шарт
[bookmark: z1594]      1. Баланы қонақтайтын отбасына беру туралы шартта баланы күтіп-бағу және тәрбиелеу шарттары, баланы қонақтайтын отбасына қабылдаған адамдардың құқықтары мен міндеттері, қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органның, бала тұрып жатқан ұйымның міндеттері, сондай-ақ мұндай шартты тоқтату негіздері мен салдарлары көзделуге тиіс.
[bookmark: z1595]      Бала қонақтайтын отбасына көрсетілген шартта көзделген мерзімге беріледі.
[bookmark: z1596]      Бала қонақтайтын отбасына берілген әрбір балаға бөлек шарт жасалады.
[bookmark: z1597]      2. Қонақта тәрбиелеу кезінде баланы күтіп-бағуға арналған ақшалай төлем және баланы қонақтайтын отбасына қабылдаған адамның еңбегіне ақы төлеу жүргізілмейді.
[bookmark: z1598]      3. Баланы қонақтайтын отбасына беру туралы шарт:
[bookmark: z1599]      1) дәлелді себептері (науқасы, отбасылық немесе материалдық жағдайының өзгеруі, баламен өзара түсіністіктің болмауы, балалар арасында жанжалдар және басқалар) болған кезде бала қонақтайтын отбасына баланы қабылдаған адамдардың бастамасы бойынша;
[bookmark: z1600]      2) баланы күтіп-бағу мен тәрбиелеу үшін қолайсыз жағдайлар туындаған кезде қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органның, бала тұрып жатқан ұйымның бастамасы бойынша;
[bookmark: z1601]      3) бала қорғаншылыққа немесе қамқоршылыққа, асырап алған отбасына, патронатқа берілген немесе баланы асырап алған жағдайларда мерзімінен бұрын бұзылуы мүмкін.
137-3-бап. Бала қонақтайтын отбасына баланы қабылдаған адам
[bookmark: z1603]      1. Бала қонақтайтын отбасына баланы қабылдайтын адамға баланы беру ол Республикалық деректер банкінде тіркелген жағдайда жүзеге асырылады.
[bookmark: z1604]      2. Бала қонақтайтын отбасына баланы қабылдаған адам оның заңды өкілі болып табылмайды және ол:
[bookmark: z1605]      1) баланы Қазақстан Республикасының аумағынан тыс жерге әкетуді жүзеге асыруға;
[bookmark: z1606]      2) баланы медициналық көмек көрсету үшін медициналық ұйымға орналастыру немесе ішкі істер органдарына жеткізу жағдайларынан басқа, баланы үшінші тұлғалардың (жеке және (немесе) заңды тұлғалардың) қадағалауына қалдыруға;
[bookmark: z1607]      3) бала қонақтайтын отбасына баланы беру туралы шарттың өзге де талаптарын бұзуға құқылы емес.
[bookmark: z1608]      3. Бала қонақтайтын отбасына баланы қабылдаған адам:
[bookmark: z1609]      1) бала отбасында уақытша болған кезеңде оның өмірі мен денсаулығы үшін жауапты болуға;
[bookmark: z1610]      2) бала қонақтайтын отбасына беру туралы шарт мерзімі өткен соң бала тұрып жатқан ұйымға баланы дереу қайтаруға;
[bookmark: z1611]      3) баланың өміріне және (немесе) денсаулығына қауіп төндіретін жағдайдың туындағаны, баланың науқастанғаны, оның жарақат алғаны, оның медициналық ұйымға немесе ішкі істер органдарына орналастырылғаны туралы жиырма төрт сағат ішінде қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органдарға немесе бала тұрып жатқан ұйымға хабарлауға;
[bookmark: z1612]      4) Бала қонақтайтын отбасы туралы ереженің өзге де шарттарын сақтауға міндетті.
137-4-бап. Бала қонақтайтын отбасына берілетін бала
[bookmark: z1614]      1. Шарт бойынша бала қонақтайтын отбасына баланы беру үшін баланы алдын ала таңдауды бала тұрып жатқан білім беру ұйымымен және қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органмен келісу бойынша бала қонақтайтын отбасына қабылдауға тілек білдірген адам жүзеге асырады.
[bookmark: z1615]      Балалардың мүддесіне сай келетін және балалар өзінің туыстық қатынасы туралы білмейтін, бірге тұрмаған және бірге тәрбиеленбеген жағдайларды қоспағанда, аға-iнiлер мен апа-сiңлілердi (қарындастарды) ажыратуға жол берілмейді.
[bookmark: z1616]      2. Бала қонақтайтын отбасына баланы қабылдауға тілек білдірген адамға баланы беру оның пікірі ескеріле отырып жүзеге асырылады. Он жасқа толған бала оның келісімімен ғана берілуі мүмкін.
[bookmark: _GoBack]
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18 - 1 - тарау. Бала  ? она ? тайтын  отбасы            Ескерту.  4 - б ? лім 18 - 1 - тараумен толы ? тырылды  -   ? Р 09.04.2016 № 501 - V   За ? ымен  (ал ? аш ? ы ресми жариялан ? ан к ? нінен кейін к ? нтізбелік он к ? н  ? ткен со ?   ? олданыс ? а  енгізіледі).     137 - 1 - бап. Бала  ? она ? тайтын отбасы          Баланы  ? она ? тайтын отбасына  ? а былдау ? а тілек білдірген адамдар ж ? не бала т ? рып  жат ? ан  ? йым, баланы ?  т ? р ? ылы ? ты жері бойынша  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі  функцияларды ж ? зеге асыратын орган арасында жасал ? ан, баланы  ? она ? тайтын отбасына  беру туралы шарт баланы  ? она ? тайтын отб асына беруге негіз болып табылады.          Бала  ? она ? тайтын отбасы бірнеше жетім баланы, ата - аналарыны ?   ? ам ? орлы ? ынсыз  ? ал ? ан баланы  ? абылдай алады.          2. Бала  ? она ? тайтын отбасы туралы ережені  ? аза ? стан Республикасыны ?  балаларды ?   ??? ы ? тарын  ? ор ? ау саласы нда ? ы у ? кілетті органы бекітеді.   137 - 2 - бап. Баланы  ? она ? тайтын отбасына беру туралы шарт          1. Баланы  ? она ? тайтын отбасына беру туралы шартта баланы к ? тіп - ба ? у ж ? не  т ? рбиелеу шарттары, баланы  ? она ? тайтын отбасына  ? абылда ? ан адамдарды ?   ??? ы ? тары мен  мінд еттері,  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды ж ? зеге асыратын  органны ? , бала т ? рып жат ? ан  ? йымны ?  міндеттері, сондай - а ?  м ? ндай шартты то ? тату  негіздері мен салдарлары к ? зделуге тиіс.          Бала  ? она ? тайтын отбасына к ? рсетілген шартта к ? здел ген мерзімге беріледі.          Бала  ? она ? тайтын отбасына берілген  ? рбір бала ? а б ? лек шарт жасалады.          2.  ? она ? та т ? рбиелеу кезінде баланы к ? тіп - ба ? у ? а арнал ? ан а ? шалай т ? лем ж ? не  баланы  ? она ? тайтын отбасына  ? абылда ? ан адамны ?  е ? бегіне а ? ы т ? леу ж ? ргізілм ейді.          3. Баланы  ? она ? тайтын отбасына беру туралы шарт:          1) д ? лелді себептері (нау ? асы, отбасылы ?  немесе материалды ?  жа ? дайыны ?   ? згеруі,  баламен  ? зара т ? сіністікті ?  болмауы, балалар арасында жанжалдар ж ? не бас ? алар) бол ? ан  кезде бала  ? она ? тайтын  отбасына баланы  ? абылда ? ан адамдарды ?  бастамасы бойынша;          2) баланы к ? тіп - ба ? у мен т ? рбиелеу  ? шін  ? олайсыз жа ? дайлар туында ? ан кезде  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды ж ? зеге асыратын органны ? , бала  т ? рып жат ? ан  ? йымны ?  бастамасы бо йынша;          3) бала  ? ор ? аншылы ?? а немесе  ? ам ? оршылы ?? а, асырап ал ? ан отбасына, патронат ? а  берілген немесе баланы асырап ал ? ан жа ? дайларда мерзімінен б ? рын б ? зылуы м ? мкін.   137 - 3 - бап. Бала  ? она ? тайтын отбасына баланы  ? абылда ? ан адам          1. Бала  ? она ? тайты н отбасына баланы  ? абылдайтын адам ? а баланы беру ол  Республикалы ?  деректер банкінде тіркелген жа ? дайда ж ? зеге асырылады.          2. Бала  ? она ? тайтын отбасына баланы  ? абылда ? ан адам оны ?  за ? ды  ? кілі болып  табылмайды ж ? не ол:          1) баланы  ? аза ? стан Республи касыны ?  аума ? ынан тыс жерге  ? кетуді ж ? зеге асыру ? а;          2) баланы медициналы ?  к ? мек к ? рсету  ? шін медициналы ?   ? йым ? а орналастыру немесе  ішкі істер органдарына жеткізу жа ? дайларынан бас ? а, баланы  ? шінші т ? л ? аларды ?  (жеке  ж ? не (немесе) за ? ды т ? л ? аларды ? )  ? а да ? алауына  ? алдыру ? а;          3) бала  ? она ? тайтын отбасына баланы беру туралы шартты ?   ? зге де талаптарын  б ? зу ? а  ??? ылы емес.          3. Бала  ? она ? тайтын отбасына баланы  ? абылда ? ан адам:          1) бала отбасында уа ? ытша бол ? ан кезе ? де оны ?   ? мірі мен денсаулы ? ы  ? шін жауапты  болу ? а;          2) бала  ? она ? тайтын отбасына беру туралы шарт мерзімі  ? ткен со ?  бала т ? рып  жат ? ан  ? йым ? а баланы дереу  ? айтару ? а;          3) баланы ?   ? міріне ж ? не (немесе) денсаулы ? ына  ? ауіп т ? ндіретін жа ? дайды ?   туында ? аны, баланы ?  нау ? астан ? аны, оны ?   жара ? ат ал ? аны, оны ?  медициналы ?   ? йым ? а  немесе ішкі істер органдарына орналастырыл ? аны туралы жиырма т ? рт са ? ат ішінде  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды ж ? зеге асыратын органдар ? а  немесе бала т ? рып жат ? ан  ? йым ? а хабарлау ? а;          4) Б ала  ? она ? тайтын отбасы туралы ережені ?   ? зге де шарттарын са ? тау ? а міндетті.  

