18-тарау. ПАТРОНАТ
133-бап. Патронат
[bookmark: z292]      1. Патронат нысанындағы қорғаншылық немесе қамқоршылық кәмелетке толмаған жетім балаларға, ата-анасының қамқорлығынсыз қалған, оның ішінде білім беру ұйымдарындағы, медициналық немесе басқа да ұйымдардағы балаларға белгіленеді.
[bookmark: z1156]      2. Баланы тәрбиелеуге алуға тілек білдірген адам мен қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын орган арасында жасалған баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарт патронаттың туындауына негіз болып табылады.
[bookmark: z1157]      3. Патронаттық тәрбие туралы ережені Қазақстан Республикасының балалар құқықтарын қорғау саласындағы уәкілетті органы бекітеді.
      Ескерту. 133-бапқа өзгеріс енгізілді - ҚР 29.09.2014 N 239-V Заңымен (алғашқы ресми жарияланған күнінен кейiн күнтiзбелiк он күн өткен соң қолданысқа енгiзiледi).

 134-бап. Баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарт
[bookmark: z294]      1. Баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарт баланы күтіп-бағу, тәрбиелеу және білім беру жағдайларын, патронат тәрбиешілердің құқықтары мен міндеттерін, патронат тәрбиешілерге қатысты қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органның міндеттерін, сондай-ақ мұндай шарттың тоқтатылу негіздері мен салдарларын көздеуге тиіс.
[bookmark: z1158]      Бала патронат тәрбиешіге көрсетілген шартта көзделген мерзімге тәрбиелеуге беріледі.
[bookmark: z1159]      Патронаттық тәрбиелеуге берілген әрбір балаға жеке шарт жасалады.
[bookmark: z1160]      Баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарттың мерзімі аяқталған жағдайда, оның отбасында болу мерзімін ұзарту жаңа шарттың негізінде жүргізіледі.
[bookmark: z1161]      2. Патронат тәрбиешілердің еңбегіне ақы және оларға ақшалай төлем төлеу тәртібі мен мөлшері Қазақстан Республикасының заңнамасымен айқындалады.
[bookmark: z1162]      3. Баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарт:
[bookmark: z1163]      1) дәлелді себептері (науқастануы, отбасылық немесе материалдық жағдайының өзгеруі, баламен өзара түсіністіктің болмауы, балалар арасындағы жанжалдар және басқалар) болған кезде патронат тәрбиешілердің бастамасы бойынша;
[bookmark: z1164]      2) баланы күтіп-бағу, тәрбиелеу және білім беру үшін қолайсыз жағдайлар туындаған кезде қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органның бастамасы бойынша;
[bookmark: z1165]      3) бала ата-анасына қайтарылған, туыстарына берілген немесе бала асырап алынған жағдайларда мерзімінен бұрын бұзылуы мүмкін.
135-бап. Патронат тәрбиешілер
[bookmark: z296]       1. Патронат тәрбиешілердің тәрбиелеуге қабылдап алынған балаға қатысы бойынша қорғаншылар мен қамқоршылар сияқты құқықтары мен міндеттері болады. Оларға осы Кодекстің 122-бабында көзделген талаптар қойылады.
[bookmark: z1166]      2. Патронат тәрбиешілерді іріктеуді қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органдар Қазақстан Республикасының балалардың құқықтарын қорғау саласындағы уәкілетті орган бекіткен патронат тәрбиешілерге қойылатын талаптар туралы қағидаларға сәйкес жүргізеді.
136-бап. Патронат белгіленетін бала
[bookmark: z298]      1. Баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарт бойынша беру үшін оны алдын ала таңдауды қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын органмен және баланы күтіп-бағатын ұйым әкімшілігінің келісімі бойынша баланы отбасына қабылдауға тілек білдірген адамдар жүзеге асырады.
[bookmark: z1167]      Ағалы-інілерді, апалы-сіңлілерді ажыратуға, бұл балалардың мүдделеріне сай келетін және балалар өздерінің туыстығы туралы білмеген, бірге тұрмаған және бірге тәрбиеленбеген жағдайларды қоспағанда, жол берілмейді.
[bookmark: z1168]      2. Баланы патронат тәрбиешілерге беру оның пікірі ескеріле отырып, жүзеге асырылады. Он жасқа толған бала оның келісімімен ғана берілуі мүмкін.
[bookmark: z1169]      3. Патронат тәрбиешілерге берілген бала өзіне тиесілі алименттерге, бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорынан және ерікті жинақтаушы зейнетақы қорларынан төленетін ата-аналарының зейнетақы төлемдеріне, жәрдемақыларға және басқа да әлеуметтік төлемдерге құқығын, сондай-ақ тұрғын жайға меншік құқығын немесе тұрғын жайды пайдалану құқығын сақтайды. Патронат тәрбиешілерге берілген баланың тұрғын жайы болмаған кезде Қазақстан Республикасының тұрғын үй заңнамасына сәйкес оған тұрғын жай берілуіне құқығы бар.
[bookmark: z1170]      Тәрбиеленушіге тиесілі ақшалай қаражатты және басқа да мүлікті сақтау баланы патронаттық тәрбиелеуге беру туралы шарттың қолданылу уақытына патронат тәрбиешіге жүктеледі.
[bookmark: z1171]       Патронат тәрбиешілерге берілген бала осы Кодекстің 60-62 және 67-баптарында көзделген құқықтарға да ие болады.
      Ескерту. 136-бапқа өзгеріс енгізілді - ҚР 21.06.2013 N 106-V (алғашқы ресми жарияланғанынан кейін күнтізбелік он күн өткен соң қолданысқа енгізіледі) Заңымен.

 137-бап. Патронат тәрбиешілерге берілген баланы күтіп-бағу
[bookmark: z300]      1. Патронат тәрбиешілерге берілген әрбір баланы күтіп-бағуға Қазақстан Республикасының Үкіметі белгілеген тәртіппен және мөлшерде ай сайын ақшалай қаражат төленеді.
[bookmark: z1172]      2. Қорғаншылық немесе қамқоршылық жөніндегі функцияларды жүзеге асыратын орган патронат тәрбиешілерге қажетті көмек көрсетуге, баланың өмірі мен тәрбиесіне қалыпты жағдай жасауға жәрдемдесуге міндетті, сондай-ақ патронат тәрбиешілерге жүктелген баланы күтіп-бағу, тәрбиелеу және білім беру жөніндегі міндеттердің орындалуын бақылауды жүзеге асыруға міндетті.
[bookmark: _GoBack]
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18 - тарау. ПАТРОНАТ   133 - бап. Патронат          1. Патронат нысанында ? ы  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  к ? мелетке толма ? ан жетім  балалар ? а, ата - анасыны ?   ? ам ? ор лы ? ынсыз  ? ал ? ан, оны ?  ішінде білім беру  ? йымдарында ? ы,  медициналы ?  немесе бас ? а да  ? йымдарда ? ы балалар ? а белгіленеді.          2. Баланы т ? рбиелеуге алу ? а тілек білдірген адам мен  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды ж ? зеге асыратын орган ара сында жасал ? ан баланы  патронатты ?  т ? рбиелеуге беру туралы шарт патронатты ?  туындауына негіз болып табылады.          3. Патронатты ?  т ? рбие туралы ережені  ? аза ? стан Республикасыны ?  балалар  ??? ы ? тарын  ? ор ? ау саласында ? ы у ? кілетті органы бекітеді.          Ескерту.   133 - бап ? а  ? згеріс енгізілді  -   ? Р 29.09.2014 N 239 - V За ? ымен (ал ? аш ? ы  ресми жариялан ? ан к ? нінен кейiн к ? нтiзбелiк он к ? н  ? ткен со ?   ? олданыс ? а енгiзiледi).       134 - бап. Баланы патронатты ?  т ? рбиелеуге беру туралы шарт          1. Баланы патронатты ?  т ? рбиелеуге бе ру туралы шарт баланы к ? тіп - ба ? у, т ? рбиелеу  ж ? не білім беру жа ? дайларын, патронат т ? рбиешілерді ?   ??? ы ? тары мен міндеттерін,  патронат т ? рбиешілерге  ? атысты  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды  ж ? зеге асыратын органны ?  міндеттерін, сондай - а ?   м ? ндай шартты ?  то ? татылу негіздері  мен салдарларын к ? здеуге тиіс.          Бала патронат т ? рбиешіге к ? рсетілген шартта к ? зделген мерзімге т ? рбиелеуге  беріледі.          Патронатты ?  т ? рбиелеуге берілген  ? рбір бала ? а жеке шарт жасалады.          Баланы патронатты ?  т ? рбиелеуге   беру туралы шартты ?  мерзімі ая ? тал ? ан жа ? дайда,  оны ?  отбасында болу мерзімін  ? зарту жа ? а шартты ?  негізінде ж ? ргізіледі.          2. Патронат т ? рбиешілерді ?  е ? бегіне а ? ы ж ? не олар ? а а ? шалай т ? лем т ? леу т ? ртібі  мен м ? лшері  ? аза ? стан Республикасыны ?  з а ? намасымен ай ? ындалады.          3. Баланы патронатты ?  т ? рбиелеуге беру туралы шарт:          1) д ? лелді себептері (нау ? астануы, отбасылы ?  немесе материалды ?  жа ? дайыны ?   ? згеруі, баламен  ? зара т ? сіністікті ?  болмауы, балалар арасында ? ы жанжалдар ж ? не  бас ? алар) бо л ? ан кезде патронат т ? рбиешілерді ?  бастамасы бойынша;          2) баланы к ? тіп - ба ? у, т ? рбиелеу ж ? не білім беру  ? шін  ? олайсыз жа ? дайлар  туында ? ан кезде  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды ж ? зеге асыратын  органны ?  бастамасы бойынша;          3) б ала ата - анасына  ? айтарыл ? ан, туыстарына берілген немесе бала асырап алын ? ан  жа ? дайларда мерзімінен б ? рын б ? зылуы м ? мкін.   135 - бап. Патронат т ? рбиешілер            1. Патронат т ? рбиешілерді ?  т ? рбиелеуге  ? абылдап алын ? ан бала ? а  ? атысы бойынша  ? ор ? аншылар мен  ? ам ? оршылар сия ? ты  ??? ы ? тары мен міндеттері болады. Олар ? а осы  Кодексті ?  122 - бабында к ? зделген талаптар  ? ойылады.          2. Патронат т ? рбиешілерді іріктеуді  ? ор ? аншылы ?   немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі  функцияларды ж ? зеге асыратын органдар  ? аза ? стан Республикасыны ?  балаларды ?   ??? ы ? тарын  ? ор ? ау саласында ? ы у ? кілетті орган бекіткен патронат т ? рбиешілерге  ? ойылатын талаптар  туралы  ? а ? идалар ? а с ? йкес ж ? ргізеді.   136 - ба п. Патронат белгіленетін бала          1. Баланы патронатты ?  т ? рбиелеуге беру туралы шарт бойынша беру  ? шін оны алдын  ала та ? дауды  ? ор ? аншылы ?  немесе  ? ам ? оршылы ?  ж ? ніндегі функцияларды ж ? зеге асыратын  органмен ж ? не баланы к ? тіп - ба ? атын  ? йым  ? кімшілігіні ?  келі сімі бойынша баланы  отбасына  ? абылдау ? а тілек білдірген адамдар ж ? зеге асырады.          А ? алы - інілерді, апалы - сі ? лілерді ажырату ? а, б ? л балаларды ?  м ? дделеріне сай  келетін ж ? не балалар  ? здеріні ?  туысты ? ы туралы білмеген, бірге т ? рма ? ан ж ? не бірге  т ? рбиеленбег ен жа ? дайларды  ? оспа ? анда, жол берілмейді.          2. Баланы патронат т ? рбиешілерге беру оны ?  пікірі ескеріле отырып, ж ? зеге  асырылады. Он жас ? а тол ? ан бала оны ?  келісімімен  ? ана берілуі м ? мкін.  

